
Вальс-эцюд М.Бергера - гэта перш за ўсе 
вальс, тэматычны матэрыял якога даецца ў 
актавах, таму псрад студэнтам ставіцца задача 
авалодання актаўнай тэхшкай. Вобразнасць, а 
таксама выразнасць тэматычиага матэрыялу 
дазваляюць выкарыстоўваць яго ў педагапч- 
най практыцы.

Гаўрына Л.М., 
дацэнт

ВЫКАНАЎЧЫ I ІНТЭРПРЭТАЦЫЙНЫ 
АНАЛІЗ ПРАЦЭСУ ДЫРЫЖЫРАВАННЯ 

ЯК АБ’ЕКТ ТВОРЧАГА ПАЗНАННЯ

Пошукі ў напрамку ўдасканалення тэа- 
рэтычнай базы навучання дырыжыраваншо 
ідуць бесперапыина.

Навучаіше па прынцыпу «рабі, як я» ўсе 
менш задавальняе педагогаў. Вядома, што прак- 
тычныя навыкі лепш засвойваюцца тады, калі 
маюцца пэўйыя тэарэтычныя веды аб іх. Кожны 
педагог ведае, што ён хацеў бы перадаць сваім 
вучням, але не кожны ведае, як гэта лепш зра- 
біць. Тут патрэбны канкрзтныя метадычныя рэ- 
камендацыі. Пранэс навучання дырыжыраван- 
ню абавязкова павінсн абапіраіша на монныя 
веды аб асаблівасцях выконваемых твораў.

Дырыжор за дырыжорскім пультам - гэта 
апошні этап вялікай папярэдняй прайм, вынік 
вывучэння твора, увасабленне ў жэсце задач 
кіравання, глыбока прадуманай і ўспрынятай 
музыкі. Змест музыкі не ляжыць на павсрхні 
рукапісу. Ноты - гэта ўсяго толькі патэнцыяль- 
ная крыніца інфармацыі, структурны каркас 
для выканання твора. У працэсе выканальніц- 
кага аналізу партитура як аб’ект творчага паз- 
нання не проста «пераносіцца ў галаву», а 
пераўтвараецца ў ёй, праламляецца праз во- 
бразны строй, характер, вопыт і мастацкія ўста- 
ноўкі дырыжора.

Літаратура па хоразнаўству і дырыжыра
ванию, вучэбныя праграмы па гэтых курсах да- 
памагаюць, але не ў той ступені, як хацелася б. 
Падручнікі па аналізе музычных твораў не 
могуць таксама цалкам задаволіаь хормайстра, 
таму што курс аналізу музычных твораў 
з’яўляецца тэарэтычнай дысцыплінай, у працэ
се вывучання якой проста нсмагчыма ўсебако- 
ва раскрыць выканальніцкае асэнсаванне му
зычнага твора. Пытанні выканальніцкага ана- 
лізу распрацоўваюцца зараз, галоўным чынам, 
з боку структуры. Метадычных рэкамендацый 
аб далейшых шляхах удасканальвання навы- 
каў аналізу музычных твораў яшчэ мала. Нявы- 
рашаным застаецца кардынальнае складанае 
пытанне, пытанне аб тым, як навучыць прыемам 
гпыбокага выканальніцкага аналізу, як наву
чыць выкарыстоуваць разнастайныя веды, як

звязаць усе гэта паміж сабою, навучыць бачыць 
за формай змест. Нам здаецца, што галоўным 
нсдахопам пры рабоцс са студэнтамі ў вьпнэй- 
шых навучальных установах з’яўляецца недаа- 
цэнка выкладчыкамі неабходнасці раскрыцця 
агульных філасофскіх, эстэтычных і музыказ- 
наўчых катэгорый. Студэнта, атрымаўшыя ў 
еярэдняй навучальнай установе паняцце аб му- 
зычна-харавой тэрміналогіі, умеюць дастаткова 
легка арыснтавацца ў такіх «клетачках» кан- 
структыўнай тканіны твора, як рьггміка, акор- 
дыка, танальны план, дынаміка і інш. Валодаю- 
чы гэтым матэрыялам, студэнт дастаткова пад- 
рыхтаваны да засваення знсшніх слаёў формы. 
Горш ідуць справы, звязаныя з паняццем аб 
унутраных слаях формы, напрыклад кампа- 
зіцыяй (з паняццем функиыянальиай значнасці 
састаўных яе частак), вобразным строем. У 
асноўным студэнты не вельмі добра разбіраюц- 
ца у пытаннях жанру і стылю. А што датычыцца 
пытанняў зместу, якія абапіраюцца на навуко- 
выя распрацоўкі ў эстэтыцы. да іх студэнты 
падрыхтаваны яшчэ менш. Вучэбны курс 
эстэтыкі недастаткова звязаны з музычным мас- 
тацтвам, таму і эстэтычныя паняцці ў студэнтаў 
даволі абстрактныя. Задача выкладчыка - кан- 
крэтызаваць іх у адносінах да харавога мастац
тва. Не раз даводзіцца бачыць на іспытах 
студэнтаў, якія слаба валодаюнь змсстам твора. 
У гэтым выпадку ім цяжка зразумець яго воб- 
разную будову. Каб ліквідаваць адзначаны не- 
дахоп, трэба распрацоўваць глыбей праблема- 
шку формы і зместу ў ааносінах да харавога 
мастацтва, удасканальваюць методыку раскрыц
ця гэтых праблем пры навучанні студэнтаў.

Савіна В.П., 
дацэнт

РАЗВІЦЦЕ ПРАФЕС1ЙНЫХ 
ЗДОЛЬНАСЦЕЙ У ПРАЦЭСЕ 

НАВУЧАННЯ РЭЖЫСЁРА-ПЕДАГОГА

Да здольнасцей рэжысёра-педагога мы 
адносім яго таленавітасць, мэтанакіраванасць, 
працаздольнасць, правільную самаацэнку, апан- 
танасць, умение вобразна адлюстроўваць рэ- 
чаістасць, фантазію, вобразную памяць, мыс- 
ленне, здольнасць абстрактную ідэю раскры- 
ваць у вобразнай форме, актыўную рэакцыю на 
тую ш іншую з’яву, тонкую адчувальнасць, 
агульнае эмацыянальнае ўспрыііяцце рэчаіснасці, 
актыўную жыццёвую пазіцыю. Сюды ўваход- 
зяць і спецыфічныя мастацкія якасці асобы: 
тонкі густ, пачуццё меры, формы, рьпму, паэ- 
тычнае пачуцце, здольнасць бачыць у штодзён- 
ным асаблівае, непаўторнае, а таксама ком
плекс спецыяльных рэжысёрскіх здольнасцей: 
інтэрпрэтатарскіх, пастановачных, акцёрскіх,
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дедагагічных, арганізатарскіх. Дамінуючымі ў 
раяітры здольнэсцсй рэжыссра самадзсйнага 
ратральнага калектыву з‘яўляюцца цссна звя- 
уаныя міх сабой педагагічныя і арганЬатарскія 
ссаспі.

Развіццю прафесійных здольнасцей 
яайбольш спрыяе інтэграцыя калектыўнай і 
івдьшілуальнай тзорчасці, якая мае права на 
азначэнне ак капектыўна-індывідуальная.

АрГанізацыя халектыўна іпдывідуалыіай 
творчасці на занятках па рчжысуры можа мець 
месца тольхі пры пэўных псіхолага-педагагічных 
умовах. Галоўная з іх наступная: прадмет рэжы- 
суры павінгн існаваць ва ўмовах найболынай 
набліжанасці вучзбпай групы да работы тэат- 
ральнага калектыву, у якім усе пыганні выра- 
шаюцца пры актыўным удзеле кожнага члена 
калектыву.

Мэта кіраўніка - садзсйпічаць кожнаму 
кроку. Для гэтага неабходна наступнае.

- Усе педагагічпыя, мастацкія мэты павінны 
быць адзінымі; калектыўная творчасіп» і развіц- 
пё асобы моіуць быць толькі ў атмасфсры доб- 
разычлівасці, натрабавальнасці, прынцыповых 
адносін да пэўных жыццёвых з’яў, фактаў, 
падзей.

- Кожны творчы крок, пошук таш ці 
іншага вырашэння любой проблемы павійны 
знаходзіць падтрымку і станоўчую ацэнку, на- 
ват калі пазлсй знойдзсцца больш цікавая 
прананова.

- Важнае месцг павінен займаць дыску- 
сійны прынцып. Прыішцце пэўнай прапановы 
даказваецца, узгадняецца з усімі ўдзельнікамі 
калектыву.

- Свабода выказванняў пры цярпімасц: 
розных думак.

Калектыўная мастацкая тнорчасці. маг- 
чыма, калі існуе павага кіраўніка як да ўсяго 
калектыву, так і да кожнай асобы, існуе ўзаем- 
ная вера ў здольнасці кожнага.

Развіццю здольнасцсй студэнта-рэжысё- 
ра шляхам аріашзацыі калектыўяай і індыві- 
дуальнай творчасці садзійнічаюць канкрэтныя 
прыклады фарміравання і ажыццяўлення заду- 
мы эцюда, нумара, нрадстаўлення, спектакля з 
улікам трох пазіцый: 1) фарміраванне калекты
ву ў цэлым і актывізацыя творчых мапіымасцей 
кожнага студэнта; 2) агульнас прафесійнае раз- 
віццё студэнта з выкарыстаннем прынятай 
методыкі; 3) улік якасцсй кіраўніка курса, 
педагога, якія неабходны для ажыццяўлення 
метаду катектыўна-іпдывідуальнай творчасці і 
развіцця прафесійных здольнасцсй рэжысёра- 
псдагога.

Арганізацыя калектыўна-іцдывідуальнай 
творчасці на занятках па рэжысуры садзейнічае 
фарміраванню наступных якасцей студэнтаў: 
актыўнай жыццёьай пазіцыі, зацікаўленаспі 
Прафесіяй, працаддольнасці, калектьіВізму, па

чуццю адказнасш. Акрамя таго, гэта творчасць 
удасканальвае педагагічныя і чргашзапыйпыя 
здолыіасці навучэнцаў, паляпгаае маральна- 
псіхалагічны клімат ў групе.

Юркевіч BJ., 
выкладчык

УЗАЕМАСУВЯЗЬ ТВОРЧЫХ МЕТОДЫК У 
ПРАЦЭСЕ ВЫХАВАННЯ I РАЗВ'ЩЦЯ 
АСОБЫ СТУДЭНТАЎ I НАВУЧЭНЦАЎ 

СЯРЭДШХ ШКОЛ

Праблема выхаванпя асобы - адна з нр- 
йбольш складаных і вострых. Вынікі яе рас- 
гірацоўкі знайшлі адлюсграванне ў мйоііх вы- 
даннях, дзе чалавск разглядаецца ў самых роз
ных аспектах: філасофскім, сацыялагічныМ, 
псіхалагічным і ішп. Але маральнаму аспекту 
ўдзяляецца недастатковая ўвага. Мараль можа 
функцыянаваць ў грамадстве пры ўмове, калі 
грамадскія патрабаванні прымаюцца, адабра- 
гоцца, захоўваюцца члснамі гэтага грамадства, 
калі патрэба ў маралыіасйі станозіцца ўлас- 
цівасцю кожнага чалавека. Узаемаадносіны 
людзей нараджаюць патрэбнасці ва ўзаемадапа- 
мозе, любові, сяброўстве, шчасці, у поптуках 
сэнсу жыцця. Задавальненне гзтых пагрэбнас- 
цей немагчыма без развінця ў людзсй чуласці, 
без павагі ўласнай і чужой шднасці, гіа чуццяў 
сумлсння, гонару, адказнасці, абавязку. Выха- 
ваць сапраўды духоўныя патрэбм эсобы - цяж- 
кая, комплексная задача. Духоўнае багацце, 
агульная культура людзсй ёсць не толькі вынік 
уздзсяння на іх знешняга асяроддзя, але і пра- 
дукт самазыхавання, самаразвіцця.

Ёсць пэўная неадпавсднасць йаміж ро
стам інтэлектуальнага разшцця моладзі і яе 
эстэтычнай адукацыяй. Для паспяховага выра
шэння данай праблемы неабходны тэарэтыч- 
ныя і практычныя дысцыпліны ў школах, гімна- 
зіях, ліцэях. Гэта этыка, прадметы па музычна- 
рытмічнаму, фізічнаму выхаванню і інш. У 
нашым універсітэце іэта акцёрскае майстэрст- 
ва, культура руху, культура мовы, этыкет, фаль- 
клор і ііпп.

У творчасці раскрываюцца таленты, імк- 
ненні чалавека. Творчасць як калектыўная, так 
і івдывідуальная разглядаецца намі праз мара- 
льна-пеіхалагічныя аспекты.

Творчасць неабходна разумець шырока, 
менавіта як развіцце і аб’ектывізацыго ўсіх 
духоўных сіл чалавека.

Практыка пераконвае, што дзеля тага, 
каб стаць спецыялістам, прафесіяналам свасй 
спрзвы, мала атрымаць вышэйшую адукацьпо. 
Неабходна умсць выразна, вобразна, эмацыя- 
нальна і перзканаўча гаварыць, рьпмічна ру- 
хацца, лластЫчйа валсдаць сваім целам. 
Правільныя манеры паводзін - гэта сірога вы-
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